

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Нагайцевой Дарьи Александровны на тему «Правовые**  
**проблемы обращения с отходами электронного и электрического**  
**оборудования», представленную на соискание учёной степени кандидата**  
**юридических наук по специальности 5.1.2. –**  
**«Публично-правовые (государственно-правовые) науки»**

Диссертационное исследование Нагайцевой Дарьи Александровны на тему «Правовые проблемы обращения с отходами электронного и электрического оборудования» посвящено исследованию правового регулирования общественных отношений, возникающих при обращении с отходами электронного и электрического оборудования на всех этапах обращения с данной группой отходов, начиная от их отдельного сбора и заканчивая их утилизацией, и решению возникающих при этом правовых проблем. При работе над диссертацией Нагайцева Д.А. проявила себя как исследователь, способный определять необходимые методы исследования, включая, без ограничения, сравнительно-правовой, правильно определять цели и задачи исследования, проводить глубокий анализ нормативных правовых актов и существующей судебной практики по теме исследования, равно как и анализ результатов проведенного исследования. Диссертация Нагайцевой Д.А. является завершённым самостоятельно выполненным научным исследованием.

Актуальность работы определяется тем, что текущее правовое регулирование в этой области фрагментарно и недостаточно для формирования развитого рынка услуг по обращению с отходами электрического и электронного оборудования, количество которых ежегодно значительно возрастает, а также для достижения ключевых целей в области охраны окружающей среды. Существует очевидная потребность в создании самостоятельного цельного правового регулирования общественных отношений, возникающих при обращении с отходами электрического и электронного оборудования. Данное регулирование должно распространяться

на общественные отношения, возникающие на всех этапах обращения с отходами электрического и электронного оборудования, начиная от их раздельного сбора и заканчивая их утилизацией.

Диссертация характеризуется научной новизной, которая состоит в том, что она представляет собой первый целостный анализ правовых аспектов обращения с отходами электронного и электрического оборудования, которые ранее не были предметом исследования в диссертационных работах и в целом в научной литературе по правоведению. Комплексное исследование теоретических и практических правовых проблем, возникающих при обращении с отходами электронного и электрического оборудования позволило автору разработать специальные требования к обращению с данной группой отходов, которые повысят эффективность мер по охране окружающей среды.

Диссертация Нагайцевой Д.А. хорошо структурирована, обладает внутренним единством, значима по достигнутым теоретическим результатам. Обобщение отечественного и зарубежного опыта позволило автору обосновать необходимость установления минимального показателя раздельного сбора и накопления отходов электронного и электрического оборудования, а также целевые показатели обработки отходов электронного и электрического оборудования, предусмотрев отдельные процентные значения для разных категорий электронного и электрического оборудования к общему количеству образующихся отходов в целях развития их утилизации.

На основе проведенного анализа правового регулирования в данной области автором предложено определение отходов электронного и электрического оборудования, выявлена их специфика и особенности в общей совокупности отходов производства и потребления, определено их место в системе отходов как составной части твердых коммунальных отходов, группе однородных отходов и отходов от использования товаров. В работе исследован правовой статус субъектов хозяйственной деятельности, осуществляющих обращение с отходами электронного и электрического оборудования,

сформулированы правовые требования к процессу осуществления ими сбора, накопления, утилизации данных отходов. Рассмотрены проблемы расширенной ответственности производителей в области утилизации произведенных ими товаров.

Основные выводы диссертационного исследования в полной мере раскрываются в работе и в основных публикациях автора по теме диссертации, отражают её содержание, являются обоснованными и достоверными.

Диссертационное исследование свидетельствует о достаточной теоретической подготовленности автора. Работа имеет практическую значимость для совершенствования действующего российского законодательства об охране окружающей среды в целом и законодательства об отходах, в частности. Также результаты проведенного исследования могут использоваться в учебном процессе в высших учебных заведениях и при проведении научно-исследовательских работ.

Вышеизложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертация Нагайцевой Дарьи Александровны на тему «Правовые проблемы обращения с отходами электронного и электрического оборудования», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель,

к.ю.н., доцент,

доцент кафедры экологического и земельного права

юридического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова

О.М. Козырь

19 марта 2024 года